### 习近平《在北京 大学师生座谈会上的 讲话》单行本出版

新华社北京5月7日电中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平《在北京 大学师生座谈会上的讲话》单行本,已由人民 出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

# 华每日电讯



新华通讯社出版

2018 年 5 月 8 日 星期二 戊戌年三月廿三 今日 8 版 总第 09260 期



随着气温升高,吉林省长春公园内百万余株郁 金香竞相绽放,吸引众多游人前来参观游览。

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社记者张楠摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

## 高扬马克思主义伟大旗帜 建设世界一流军队

习近平主席在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响

新华社北京5月7日电(记者梅世雄)"马克思主义始终 是我们党和国家的指导思想,是我们认识世界、把握规律、 追求真理、改造世界的强大思想武器。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在4 日召开的纪念马克思诞辰 200 周年大会上发表的重要讲话, 在解放军和武警部队引起强烈反响。连日来,广大官兵通过 各种方式认真学习、深入研讨习主席的重要讲话。大家一致 表示, 习主席的重要讲话是一篇光辉的马克思主义纲领性文 献。学习贯彻讲话精神,就是要继续高扬马克思主义伟大旗 帜, 以崭新精神风貌和奋斗姿态, 锐意进取, 扎实工作, 为 实现党在新时代的强军目标, 把人民军队全面建成世界一流 军队不懈奋斗。

### 无论时代如何变迁、科学如何进步,马克 思主义依然显示出科学思想的伟力,依然占 据着真理和道义的制高点

习主席在重要讲话中指出,马克思给我们留下的最有价 值、最具影响力的精神财富,就是以他名字命名的科学理 论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探 索历史规律和寻求自身解放的道路。

各战区、各军兵种、军委机关各部门党委理论学习中心 组在学习讨论时认为, 马克思主义是科学的理论、人民的理 论、实践的理论、不断发展的开放的理论、揭示了人类社会 发展规律, 创立了人民实现自身解放的思想体系, 指引着人 民改造世界的行动,始终站在时代前沿。习主席的重要讲话 深刻阐明了马克思主义的强大真理力量, 明确宣示了中国共 产党人对马克思主义的坚定信念, 为我们在新时代坚持和发 展马克思主义指明了方向、提供了遵循,必将进一步推动全 党坚定马克思主义科学信仰、共产主义远大理想、中国特色 社会主义共同理想。

中部战区联合作战指挥中心某保障队总工程师尹璐说, 无论时代如何变迁、科学如何进步、马克思主义依然显示出 科学思想的伟力,依然占据着真理和道义的制高点。事实证 明,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能 发展中国,只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华

空军航空兵某团团长刘锐说, 马克思主义思想理论博大 精深、常学常新。我们要把读马克思主义经典、悟马克思主 义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,不断从中汲 取科学智慧和理论力量。

推进马克思主义中国化时代化大众化, 让马克思主义在新时代展现出更强大、更有 说服力的真理力量

习主席在重要讲话中指出,马克思一再告诫人们,马克思 主义理论不是教条,而是行动指南,必须随着实践的变化而发 展。一部马克思主义发展史就是马克思、恩格斯以及他们的后 继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史,是不断 吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。

军事科学院、国防大学、国防科技大学的教职员工在学 习讨论时认为,马克思既解释了世界又改变了世界,马克思 主义既回应了时代又引领了时代。在人类思想史上,没有一 种思想理论能像马克思主义那样,对人类产生了如此广泛而

军事科学院研究员陈舟说,马克思主义之所以能永葆青 春,是因为它不是封闭的,而是开放的;不是教条式的,而是随 着实践不断丰富发展的。"我们要坚持用马克思主义观察时 代、解读时代、引领时代, 用鲜活丰富的当代中国实践来推 动马克思主义发展。" (下转2版)

新华社记者余孝忠、潘林青、萧海川

"老远老远的外国啊,一个姓马的老汉啊。长着一把大 胡子啊,说出了咱心里话啊……"在山东省广饶县大王镇, 一首以当地特有的曲艺形式——枣木杠子乱弹创作的民歌, 已在百姓口中传唱多年。

人们以这种方式歌颂铭记马克思。今年是马克思诞辰 200 周年, 也是《共产党宣言》发表 170 周年。因经济富裕 被称作"山东第一镇"的大王镇, 更因保存有《共产党宣

言》中文首译本、建立了山东最早的农村党支部而闻名。

从较早传播红色火种到率先建成富裕乡村, 大王镇在革 命、建设、改革过程中始终走在当地前列,成为马克思主义 真理力量最生动的实践样本。

### "听 大胡子'的话,就有饭吃、有田种"

在5月5日马克思诞辰200周年前夕,记者来到大王 镇,听到当地党员群众对他的称呼既亲切又特别——"马大 胡子"或"大胡子"

"是因为《共产党宣言》中文首译本封皮印有一幅满脸 络腮胡的马克思肖像,这本书也被叫作'大胡子的话',本 名倒少有提及。"对当地历史颇有研究的东营科技职业学院 原院长李剑童说。

《共产党宣言》中文首译本来到这里并保存至今,过程充

满曲折艰辛。据党史研究者考证,1921年,中共一大代表 王尽美、邓恩铭将陈望道翻译的首译本带回山东。1926 年,在济南工作的女共产党员刘雨辉回大王镇刘集村探亲, 将这本书交给族中的共产党员刘良才。

"听'大胡子'的话,就有饭吃、有田种。"刘良才的 孙子、76岁的刘奎湘告诉记者,爷爷把书中晦涩难懂的道 理,转换成乡亲们易于接受的语言,并结合当地实际进行传 播、让更多的人明白"大胡子"说的道理。

大革命失败后, 国民党当局公布了600余种书刊的"禁 书名单",《共产党宣言》排在首位。许多仁人志士因持有 此书惨遭横祸。大王镇刘集村的《共产党宣言》首译本,辗 转于刘良才、刘考文、刘世厚之手。

直到 1975 年, 文物工作者前来征集文物, 刘世厚捐出 了用生命和鲜血保护并珍藏了 40 多年的《共产党宣言》首 (下转2版)

### 新华社推出纪念马克思诞辰 200 周年特别策划 真理的光芒》



历史长河奔流不息,真理的光芒穿越时空。 1818年5月5日,一代伟人马克思诞生。

200年后,世界东方。高擎马克思主义的精 神火炬, 在习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下,中国共产党正领导亿万人民书写人类发 展史上新的奇迹。

"历史和人民选择马克思主义是完全正确 的,中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上 是完全正确的,坚持马克思主义基本原理同中国 具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时 代化是完全正确的!"

习近平总书记向世人庄严宣示——"前进道 路上, 我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜, 让 马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在 中国大地上生动展现出来!"

为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大 同。真理的光芒,将照耀我们,不 忘初心,继续前行!

新华社推出纪念马克思诞辰 200周年特别策划《真理的光

▶扫描二维码观看《真理的光芒》微视频。



浙江诸暨创新的"滴管"养殖法让"腥臭熏天"的传统珍珠养殖成历史

### 高科技养珠让"珠光宝气"和"碧水清波"共存

新华社杭州5月7日电(记者许舜达、魏一骏)碧波荡漾, 连片的水塘一望无际,岸边的柳树随着清风飘拂,人们很难把 这片美丽的水域和曾经臭气熏天的河蚌养殖池联系到一起。

这片位于浙江诸暨市山下湖镇的500亩水域,属于浙江 清湖农业科技有限公司。记者了解到,该企业发明了一种 "滴管"养殖珍珠蚌方法,把养殖对环境的影响降到最低, 成为如今"珍珠之乡"绿色发展的一个缩影。

山下湖被誉为"中国珍珠之乡"。山下湖镇副镇长祝新 军介绍,镇里90%的居民都从事珍珠养殖,大面积的传统 养殖曾经给当地带来相当严重的水体污染。蚌塘里淤泥遍 布、腥臭熏天,周边的老百姓苦不堪言。

近年来, 随着"千村示范、万村整治"和"五水共治" 等一系列工程在浙江的开展,农村人居环境不断得到改善, 生态保护日益得到加强。

"既要珠光宝气, 更要碧水清波!"祝新军说, 2017 年3月,诸暨实施了史上最严的"禁养令",通过对水质不 达标的养殖户禁养关停,山下湖镇以"壮士断腕"的决心, 立志改变牺牲环境换发展的老路。

山下湖镇集中建立起9大养殖示范点,鼓励指导珍珠养 殖户提高污水处理的技术和能力。同时, 加大力度引进高科 技养殖企业, 引领行业转型升级。

清湖农业总经理郭伟锋说,河蚌本身并不会破坏水质, 恰恰相反,它是蓝藻等藻类的克星,是清理河道、净化水质 的天然卫士。但是传统养殖方式过于粗放,大面积投放饲

料,导致水体富营养化。 "眼下企业正在做的,是预先在水下铺设主水管道,将 蚌挂养在水管下,再将事先培育好的藻类精准输送到塘里的 每一只河蚌内。"郭伟锋说。

这套被郭伟锋形象地比喻为"奶娘系统"的工程,可以 让珍珠蚌像用奶瓶一样直接吸收绿藻。这不但从根源上有效 避免了养殖过程中产生的污染,还能将传统珍珠养殖的密度 从每亩 1000 只左右提高到 8000 只左右。而且精准投喂的方 式也能节省90%的食料,养殖成本大大降低。

"这个养殖区域能达到这么好的效果,科技应用功劳可 不小,包括自动化管网式珍珠蚌投喂系统、悬浮式自动升降

挂养装置系统等 4 项国家专利技术。"郭伟锋满脸自豪。 "我要还河蚌清白。"郭伟锋说,通过技术实践证明,"碧水 清波"和"珠光宝气"两者并不矛盾。只要珍珠养殖行业加大技

术投入,进行科学化养殖,一定能做到效益和环境兼顾。

郭伟锋说,自动化控制滴管喂养设备可实现珍珠蚌所需 营养成分的精准配比,下一步企业将与高校持续展开合作,研 究精准投喂的"最佳配方",不断提高淡水珍珠的产品品质。

# 

制和司法权力运行机制, 努力让人民群众在每一个 司法案件中感受到公平正义。三是发挥先进文化育人化人作

完善社会组织立法,积极规范和引导各类社会组织健康发 展。五是促进人与自然和谐发展,建立严格严密的生态文明 法律制度。加快建立绿色生产和消费的法律制度, 把生态文 明建设纳入制度化、法治化轨道。制定完善粮食安全等方面 的法律法规,推动厉行勤俭节约,倡导珍惜粮食、节俭消费 理念。六是加强道德领域突出问题专项立法,把一些基本道 德要求及时上升为法律规范。制定英雄烈士保护方面的法 律,形成崇尚、捍卫、学习、关爱英雄烈士的良好社会风 尚。探索完善社会信用体系相关法律制度, 研究制定信用方 面的法律, 健全守法诚信褒奖机制和违法失信行为联合惩戒 机制。探索制定公民文明行为促进方面法律制度, 引导和推 动全民树立文明观念,推进移风易俗,倡导文明新风。 《规划》强调,推动社会主义核心价值观入法入规是一 项艰巨繁重的任务, 要采取有效措施, 认真组织实施, 使法

进行宣讲阐释。要加强舆论引导,报道典型案例,弘扬法治 精神,树立社会正气,鞭挞丑恶行为,引导人们自觉践行社 会主义核心价值观。

# 社会主义核心价值观导向

中央有关部门负责人就《社会主义核心价值观 融入法治建设立法修法规划》答记者问

(3版)

新华社北京5月7日 电近日,中共中央印发了 《社会主义核心价值观融 入法治建设立法修法规 划》(以下简称《规 划》), 并发出通知, 要 求各地区各部门结合实际

认真贯彻落实。 《规划》强调,要以 习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,坚持 全面依法治国,坚持社会 主义核心价值体系,着力 把社会主义核心价值观融 入法律法规的立改废释全 过程, 确保各项立法导向 更加鲜明、要求更加明 确、措施更加有力,力争 经过5到10年时间,推 动社会主义核心价值观全 面融入中国特色社会主义 法律体系, 筑牢全国各族 人民团结奋斗的共同思想 道德基础,为决胜全面建 成小康社会、夺取新时代 中国特色社会主义伟大胜 利、实现中华民族伟大复 兴的中国梦、实现人民对

实制度保障。 《规划》指出,推动社 会主义核心价值观入法入 规,必须遵循的原则是:坚 持党的领导,坚持价值引 领,坚持立法为民,坚持问 题导向,坚持统筹推进。

美好生活的向往,提供坚

《规划》明确了六个 方面的主要任务。一是以 保护产权、维护契约、统 一市场、平等交换、公平 竞争等为基本导向, 完善 社会主义市场经济法律制 度。健全以公平为核心原 则的产权保护制度,推进 产权保护法治化。加快推 进民法典各分编的编纂工 作,用社会主义核心价值 观塑造民法典的精神灵 魂,推动民事主体自觉践

行社会主义核心价值观。 二是坚持和巩固人民主体 地位,推进社会主义民主 政治法治化。充分发挥宪 法在中国特色社会主义法 律体系中的统帅作用,在 宪法中体现社会主义核心 价值观要求。把社会主义 核心价值观融入立法体 制,从源头上确保鲜明的 价值导向。全面推进以司 法责任制为核心的司法体 制改革, 完善司法管理体

用,建立健全文化法律制度。完善公共文化服务和文化产业 法律体系,建立健全有利于中华优秀传统文化传承发展的法 律制度,完善互联网信息领域立法。四是着眼人民最关心最 直接最现实的利益问题,加快完善民生法律制度。以保障和 改善民生为重点, 健全社会建设方面的法律制度, 推动基本 公共服务标准化、均等化、法定化。制定基本医疗卫生方面 的法律,建立公平、可及、高效的基本医疗卫生服务体系。

律法规更好体现国家的价值目标、社会的价值取向、公民的 价值准则。各级党委要高度重视社会主义核心价值观融入法 治建设工作,支持立法机关把社会主义核心价值观融入法律 法规。中央宣传部、中央政法委要统筹各方力量,加强督促 检查,推动规划贯彻落实。全国人大常委会和国务院要完善 工作机制,深入分析社会主义核心价值观的立法需求,完善 立法项目征集和论证制度,制定好立法规划计划,加快重点 领域立法修法步伐。要加强对社会主义核心价值观融入法治 建设立法修法工作进展情况的宣传,及时对出台的法律法规

# 进一步彰显法律法规的